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Задания на формирование и 
оценивание читательской грамотности



Уровни читательской грамотности
Определим уровни читательской грамотности, которые выделяются на основе сбора 
и обобщения информации по результатам международного исследования PISA. 
На 1-м уровне обучающийся способен работать только со знакомой информацией, 
он легко «схватывает» одну единицу информации или, в крайнем случае, несколько 
таких единиц. 
Основная примета 2-го уровня – умение обучающегося работать с явно выраженной 
в тексте информацией. 
На 3-ем уровне отмечается работа обучающегося с неявно выраженной 
информацией. 
На 4-ом уровне школьнику уже предлагаются длинные и сложные тексты. 
На 5-ом уровне обучающийся способен проникнуть в глубинные слои текста, а 
также способен проявить критическую оценку информации. 
И, наконец, 6-ой уровень характеризуется пониманием со стороны обучающегося 
одновременно нескольких текстов и связей между ними. 



На отработке каких умений необходимо сосредоточить внимание 
современного учителя предметов гуманитарного цикла? 
Специалисты выделяют четыре проблемные точки: 
работа с неочевидной информацией (вскрытие подтекста), 
работа с избыточной информацией, навык целостного прочтения 
«смешанного» текста, 
задания рефлексного типа. 
Как следствие, педагогам необходимо сосредоточиться на отработке 
именно указанных элементов. 
Покажем на конкретных примерах технику отработки. 



6 класс





Технология  «тихого» ориентировочно-
поискового чтения

Ребята смотрят на текст. 
Учитель задает как бы наводящие вопросы для того, чтобы ученики просто обратили 
внимание: вижу – не вижу, да – нет. 
А если кто-то не замечает – должен приглядеться. Сначала работаем с несплошной 
информацией: 
- Посмотрите на схему стр. 6 (приложение №1). Видите ли вы тему этой схемы?
- Понятно ли вам, что речевая ситуация состоит из двух составляющих?
- Видите ли вы, что условия общения зависят от двух факторов?
- Понятно ли вам, что у общения может быть три цели?
- Видите ли вы, что в схеме представлены три ситуации места общения? (две!)
- Понятно ли вам, что собеседник может быть только один? (много)
- Как вы думаете, используя эту схему, мы можем дать развёрнутый ответ на тему «Речевая 
ситуация»?
- Кто готов попробовать?



Технология  «тихого» ориентировочно-поискового чтения 
(задания на формирование и оценивание читательской грамотности) 

В задании № 2 на стр. 6  вам предлагаются зашифрованные 
речевые ситуации. 
Понятна ли вам аббревиатура РС?
Знаете ли вы, что обозначают О – С – В?
Понятна ли вам «дробная запись» Н/О? О/О?
Понятно ли вам значение формулы (1 – 1)? (1 – мн.)?
Перед расшифровкой речевых ситуации выполни следующие задания 
№1, 2, 7, 8.



Технология  «тихого» ориентировочно-поискового чтения 
(задания на формирование и оценивание читательской грамотности) 

Найдите правильные утверждения
А Речевая ситуация зависит от цели общения, места общения,  
собеседников и условий общения
Б Целью речевого общения может быть О (общение), С (сообщение), В 
(воздействие)
В Речевая ситуация произойдёт, если в ней примут участие только два 
человека



Задания  на формирование и оценивание читательской 
грамотности

Выберите неправильное утверждение
А Речевая ситуация зависит от цели общения и условий общения
Б К обязательным составляющими речевой ситуации являются цель 
общения, условия общения, настроение
В Обязательными составляющими условия общения являются место 
общения и собеседники
Г Собеседников может быть много, а может быть и один



Задания  на формирование и оценивание читательской 
грамотности

С  

1-мн  

1-1  

О  

В  

РС  

н/о  

о/о  

Сопоставьте обозначения и их расшифровку, заполните 
таблицу

1. Общение
2. Сообщение
3. Воздействие
4. Неофициальная обстановка
5. Официальная обстановка
6. Один собеседник
7. Много собеседников
8. Речевая ситуация

  



Задания  на формирование и оценивание читательской 
грамотности

Найдите правильные формулы речевых ситуаций
1.РС = С+О+1-мн
2.РС= О+н/о+1-1
3.РС = С+ о/о +1-мн
4.РС = В+ н/о+1-1-мн



Технология  «тихого» ориентировочно-поискового чтения 
(задания на формирование и оценивание читательской грамотности) 

1. Ребята, посмотрите внимательно на представленный вам текст упражнения.
- Видите, из скольких текстов он состоит?
- Кто не увидел, посмотрите ещё раз на выделения, которые используют авторы учебного 
пособия. Теперь увидели?
2. Заполните первую строку таблицы (Приложение №2) – «Стили речи» в том порядке, 
как они представлены в упражнении.
3. Расшифруйте формулу речевой ситуации и заполните вторую и третью строку в 
соответствующем функциональному стилю столбике таблицы.
- Разговорная речь и заполните вторую и третью строку таблицы
- Научный стиль и заполните вторую и третью строку таблицы
- Официально-деловой стиль и заполните вторую и третью строку таблицы 
- Публицистический стиль и заполните вторую и третью строку таблицы 
- Язык художественной и заполните вторую и третью строку таблицы 



Технология  «тихого» ориентировочно-поискового чтения 
(задания на формирование и оценивание читательской грамотности) 

1.Видите, о ком эти тексты?
2.Прочитайте текст про себя, приготовьтесь к выразительному чтению текста.
Задание к тексту «Разговорная речь»
Видите ли в тексте разговорные и диалектные  слова?
Видите ли в тексте вопросительные и восклицательные предложения?
Видите ли в тексте слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами?
3.Найдите правильные утверждения
А Для разговорной речи характерны разговорные слова и выражения
Б Для разговорной речи характерны вопросительные и восклицательные предложения
В Для разговорной речи характерны лова с уменьшительно-ласкательными суффиксами
Г Для разговорной речи характерны термины
4.Запишите правильные утверждения в таблицу, приведите примеры из прочитанного 
текста.



Технология  «тихого» ориентировочно-поискового чтения 
(задания на формирование и оценивание читательской грамотности) 

Задание к тексту «Научный стиль»
Видите ли в тексте научные термины?
Видите ли в тексте простые предложения? Сколько их?
Видите ли в тексте глаголы в форме 3-го лица настоящего времени со значением постоянного 
действия?
 Найдите неправильное утверждение
А Для научного стиля характерны научные термины
Б Для научного стиля характерны простые предложения
В Для научного стиля характерны глаголы в форме 3-го лица настоящего времени со 
значением постоянного действия 
Г Для научного стиля характерны слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами
 
Запишите правильные утверждения в таблицу, приведите примеры из прочитанного 
текста.



Задания  на формирование и оценивание читательской грамотности

После изучения темы школьники захотели 
увидеть царь-птицу (индюка). На другой день 
они рассказывали
А Кате запомнилось дерево любви
Б Виктору захотелось ещё раз посетить «Страну 
обезьян»
В Вася сказал, что ходил в зоопарк вместе с любой 
собакой Даром, которой очень понравилась 
прогулка. 
Г Анжелика была в восторге от белых и чёрных 
лебедей.
 
Кто из ребят точно не был в зоопарке? 
Объясните свою точку зрения.





Технология  «тихого» ориентировочно-поискового чтения 
(задания на формирование и оценивание читательской грамотности) 

После изучения темы 
школьники захотели 
увидеть царь-птицу 
(индюка).
 Каких животных могли 
увидеть дети, если они 
зашли с главного входа в 
зоопарк и сразу 
направились к вольеру с 
домашней птицей?




